
rmCyan krMn tObge? 
caNbidun qdoMn sNdoKn 

taKpib yagdCra?

2 + 2+ 2+ 2 = 8
  3 + 3 = 6
   4 + 4 + ____

hoI! qE nhaKpu kaZSoZsiZgi qpuNb 

msiZ Hinbgi paMbE qm Utpige v 

kar 7 lErMmiqmsuZ kar SudiZmKki 

kaZSoZ 4 paLlmmi, mrM qdun 

kaZSoZsiZgi qpuNb msiZ qsi 7 X4, 

haIrbdi 28 ni v

8 paZluP qmsuZ paZluP qmsuZ 
yeNnmiNnbyeNnmiNnb

qdoM kri 

yeZlibno?

qE qotoriKso qmsuZ saIkLsiZgi 

kaZSoZsiZgi msiZ qdu mSoIgi 

kaZSoZsiZgi msiZ qdu haPtun 

msiZ Hiri v qdubu garisiZ qdu cTp 

hOrKpdgi qEgi kar maZSI v

qzaZsizg tCrafikki kaZloNsiZgi mruqoIn qdu Snnbiyu v
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qotoriKsosiZgi msiZ   
 = 2 

qoto SudiZmKki kaZSoZ 3 paLli 

qpuNb kaZSoZ msiZ=3 + 3=6

2 d 3 qsi 6 nTtrga 2  

3 gi kaZluP qsi 6 ni 

2 X 3 = 6

baIsaIkL 4 lE v

baIsaIkL SudiZmK kaZSoZ qni paLli v

qpuNb kaZSoZ msiZ= 2 + 2+ 2 + 2=8

qeSoI 4 gi suMlaKkidmK 2 tiNsiNnE v

mrMqdun, 4gi suMlaK qsisu 8 nTtrg 2gi kaZluP 4 n 8 taI v

qdoM Sxbirib qduni suMlaK qsi X haIn Ib yaI v

4 × 2 = 84

qESoIkargidmKt tOsi vqESoIkargidmKt tOsi v

kargi msiZ  = 

kar SudiZmKki kaZSoZ msiZ = 

qpuNb kaZSoZ msiZ = + + + + + + =

 mtM qsi puZ 4 ni 

7 ki kaZluP  qsi 

 ×  = 

waU! Msi yaMn laI 

v qEhaKn hOjiK 

qotoriKsosiZgidmK 

msi tOjge v

qESoI tOmiNnsiqESoI tOmiNnsi

QqESoI yeZsi 

qdoMn mri kyakya haPciLlibno? 

____ qESoIn msi Ib yaI mdudi 

7 d mri qsi 28 7 d mri qsi 28 ni v
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kuraKsiZgi msiZ= 

kuraK SudiZmKki msagimsiZ = 

qpuNb msagi msiZ=  +  +  = 

nTtrg 3 gi purib  qsi 

 suMlaK 2 qsi 6 ni

3 d qni 6 

 ×  = 
qoKtopski msiZ = 

qoKtops SudiZmKki mSoZ msiZ = 

qpuNb SoZ msiZ =  +  = 

qpuNb SoZgi  msiZ 

2 gi suMlaK  qsi 16

2 d nipaL 

 ×  = 
lEIgi msiZ = 

preZ SudiZmKki laNmimsiZ = 

qpuNb LaNmi msiZ =  +  +  +  = 

 suMlaK  40 qsi

4 d tar qsi 

 ×  = 

qESoI tOsi qESoI tOsi 
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mSad piribsiZ qsi mpa caNnhLlumSad piribsiZ qsi mpa caNnhLlu

9 + 9 + 9 7 t mza 27

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 10 gi kaZluP 4 35

3 + 3 + 3 + 3 + 3 3 × 9 40

10 + 10 + 10 + 10 3 × 8 14

8 + 8 + 8 2 d treT 15

7 + 7 3 d mza 5 24

3 + 3 + 3 + 3 4 d 3 4 × 3 = 12
HwaNmicaK

5 + 5 + 5 ______________ ____________
SuTsasiZ

______________ 3 d 6 rK ______________
lfoI myaM

______________ ______________
4 × 4 = 16

hEHuM myaM

______________

______________

______________

______________

2 × 5 = 10 
peNsiL myaM

3 × 5 = 15
boL myaM

mSad pirib kaSL qdu mpuZ fahLlumSad pirib kaSL qdu mpuZ fahLlu
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mSadpirib 2 gi suMlaKqsi mpuZ fahLlumSadpirib 2 gi suMlaKqsi mpuZ fahLlu

mSadpirib 3 gi suMlaKqsi mpuZ fahLlumSadpirib 3 gi suMlaKqsi mpuZ fahLlu

2 d qm 2

2 d qni 4

2 d qhuM 6

2 × 1 = 2

2 × 2 = 4

2 × 3 = 6

3 d qm 3

3 d qm 3

3 d qni 6

3 × 1 = 3

3 × 2 = 6

3 × 3 = 9
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mSadpirib 5gi suMlaKqsi mpuZ fahLlumSadpirib 5gi suMlaKqsi mpuZ fahLlu

mSadpirib 10 gi suMlaKqsi mpuZ fahLlumSadpirib 10 gi suMlaKqsi mpuZ fahLlu

5 d qm 5

5 d qm 10

5 d qhuM 15

5 × 1 = 5

5 × 2 = 10

5 × 3 = 15

10 d qm 10 10 × 1 = 10
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kya yaMnno?kya yaMnno?

5d 4n purib

___ 5 gi suMlaKqsi ____
4 × 5 = _____
gulab jamuN _____ lE 

 lE mpuN3 lE 

lE 4gi mpuN 3

3 × 4

puMnmKd gopaLn lE 12 sijiNnSi v

5d 5n purib

___ 4 d qsi ____
5 × 4 = ______
gulab jamuN ______ lE 

msid 4 lE mpuN 4 lE v

lE 3gi mpuN 4

4 × 3

puMnmKd raMn lE 12 sijiNnSi v

nhaKn kriguMb Sr UbfxbCra? Snnbiyu v

nhaKki qSxbsiZ qdu qtoPp SudMsiZg loInn yaZyeZ tObiyu v
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6 t 4 n purib

___ 4 d ____
6 × 4 = ______
lesiZ ______ lE

4 d 6 n purib

__ 6 t qsi ____
4 × 6 =_____
lesiZ ____ lE

A.	 biNdis d SaU 8 lE. SaU SudiZmKt biNdi 5 lEv

	 SaU msiZ = 

	 SaU SudiZmKki biNdi msiZ = 

	  biNdigi mpuN msiZ  

	  ×  =  biNdis

B.	 Vartin furiT SudiZmKt kudam 2 paLli v mhaKn furiT7 t kudaMpaniZlMmi v

	 furiT msiZ = 

	 furiT SudiZmKki kudaM msiZ = 

	  kudaM mpuNsiZ  

	  ×  =  kudamsiZ
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msi puKniZ ciZsiNniZzaI 

qoI v hOjiK qESoI 3gi suMlaK 

qdudgi 6 ki suMlaK faUbtOsi v

C.	 ritan 4 SudiZmKki peNsiL 6 lErmmi v mhaKn dukaNfMbid lupa kya pigni?

	 peNsiLgimsiZ = 

	 pensiLgi mmL = 

	 peNsiL6 ki mmL = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4

	  ×  = 

	 qdun.ritan dukaN mpud lupa  pigni v

D.		 kra qmd mi 5 fMb yagni v qduqoIrbdi kar 8 d miqoI kya fMb yagdge?

	 kar 1 d fMb cNb miqoI msiZ = 

	 kar 8 d fMlib miqoI msiZ = 

	  ×  = 

	  kar 8 d fMb yab miqoImsiZ

purinb seMbpurinb seMb

rudCrn 2gi sumlaksijiNndun 4 gi purinb puHoKnb hoTnE 

	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 (2 gi suMlaK)

 +	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 
	

4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4 gi suMlaK)

	 3	 6	 	 12	 	 	 21	 	 	 30	 (3 gi suMlaK)

+	 3	 	 9	 	 	 18	 	 24	 	 	 (3 gi suMlaK)

	 6	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (6 gi suMlaK)
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3 qmsuZ 4gi suMlaKsiZdgi 

7ki suMlaK seMsi v

pCrojeKki HbK pCrojeKki HbK 

kudaMsiz, liklimSuM, nuZduM mca qsiguMb qpiKp poT 24 SoMjiNbiyu v mSoIsiZ qsi tozaN-tozaNn 

mHx-mnaU naIn siNdoKU qmsuZ mri lEnb purinbsiZ wafMsiZ qdu puHoKU v haIrib qcuMb wafMsiZ qsi 

kyaM yaMn fxgdge? nhaKki paUSuMsiZ qdu mSad pirib qhaZb kaSLsiZ qdud Ibiyu v

kaZluPki msiZkaZluPki msiZ purinbgi wafMsiZpurinbgi wafMsiZ

4 gi kaZluP 3 3 × 4

	 3	 6	 9	 12	 15	 18	 21	 24	 27	 30 (3 gi suMlaK)

 +	 4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4 gi suMlaK)

	 7	 14	 21	 28	 35	 42	 49	 56	 63	 70 (7 gi suMlaK)

	 2	 4	 	 	 10	 	 14	 	 18	 20	 (2 gi suMlaK)

+	 6	 	 	 	 	 36	 	 48	 	 	 (6 gi suMlaK)

	 8	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (8 gi suMlaK)

2 qmsuZ 6gi suMlaKsiZdgi 8 gi suMlaK seMsi v
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qESoI yeMnmiNnsiqESoI yeMnmiNnsi
caNbidun, nTte! qEsu  

caba paMmi v qESoIn 

mSoIbu cP maNnn 

yeNnbiyu v

mtO krMn

Wow! gulab 

jamuns
puMnmK 

qsi qen cab 

yargdi v

qEn 1 1 yeNbigni. 

yeZbiyu, qdoMgidmK 

1,qEgidmK1 v

1 heNn lObiyu v 

hOjiK, qdoMgidmK 

2 qegi 2 lEre v

hoI IyaMb ! qE gulab 

jamun 4 cab yaroIdCra v

qdoMgi 4, qEgi 4 

v hOjiK cP maNnn 

yeNnmiNnre v
qdoMgi 3, 

qEgi 3
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A. qpuNb gulab jamuN kya lEribge? 

B. cP maNnn yeNnbCra? hoIhoI/nTtenTte

C. mSoI SudiZ mKn kya kya HuZSibge?

A. � ritugi qarT qmsuZ kCraf ki HbK qdu ceri qoIn qaIsCkCriM koN 2 d cP maNnn 

biNdi 12 nMdun mpuZ fahNbiyu v

B. � pujad puSMqni lEv puSM SudiZmKt tozaN-tozaNb msiZgi lddusiZ yaUI v 

lddusiZ qdu puSM 3 da cP maNn yeNHoKpd mhaKnmteZ paZbiyu v nhaKnlddusiZ 

qdu yeKp qmsuZ mcu sxb yaI v

qESoI tWsiqESoI tWsi
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lmaI 95: kaZluP kyano? lmaI 95: kaZluP kyano? 

qE bCresleT qni seMsab 
lOoIre v hOjiKti, 

criK10 leMhOri v qESoIn 
kayaMheNnseMb yage haIbdu 

yeZsiNbigdbni v 

qroIbddi criK 

puMnmK sijiNnSi v

yeMbiyu, SujeZfabi qm 
seM sab loIre v msi 

fjbCra?

ye ! SujeZfabi 3 seM 

sab loIre v

haI! qE grimanivqEgi HwaNmicaK 
maNb criK 20 lE qmsuZ qE 

bCresleT SudiZmKsembd criK 
5 sijinngni v 
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A.  preZ SudiZmKt criK 7 lE v

B.   lE 54 lE v lE 9 pudun bCresleT 1 seMmu v 

qESoIn criK 21 n proZ kay leZb yagdge? 

 lE cfusiZ mHO taI

C. � gulaP 25 lE v gulaP 5 qsi lE cfu qmd HMb yaI vgulaP 25 HMnbgidmK lE cfu kya 

mHO tabge? 

lE 54n qESoI bCresleT kya seMb yagdge? 

qESoI seMsasiqESoI seMsasi
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E. � fitub qmn furiT qmd kudaL 6 paLli v mfM qsid kudam 30lE v

UpuSudiZmKt keNdL  lEgni v

fi tub miqoI qdun furiTt kudaM 30 paNb  zMmi v

yoZ SudiZmk lfoI  fxzi v 

D. � keNdL 27 lE vmSoIsiZ qsi cP maNnn Upu 3 d haPpu vUpu SudiZd keNdL  

kya lEbge?

F.  yoZ 3 d lfoI 24 cP maNnn yeNHoKpiyu v


